

**Subscripción**  
 En la capital. 4.50 por trimestre  
 Id. fuera de la capital. 5.00 id. id.  
 Ultramar en oro. 18 id. semestre  
 Id. un año en oro. 7.50 id. trimestre  
 Extranjero. . . . .  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.º

# LA LUCHA

**Anuncios**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 centimos.—En la 3.ª, 50 centos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 centos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 centos, en adelante.—C.º mudados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea por juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 22 de agosto de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 5.950

## MINDANAO

Según noticias de Mindanao que alcanzan hasta el 12 del pasado Junio y publica *El Nacional*, continuaban con ardor todos los trabajos, habiendo sido ya transportados á Marahuit los dos botes que se enviaron con el *Luzón*, de los construídos en Cavite, de los cuales quedan otros dos por terminar. Se consideraba probable que para fin del mes referido estuviera completamente concluída la subida de las lanchas y de cuanto material quedaba todavía en Iligán, perteneciente á la flotilla de Lanao. A pesar de las grandes dificultades que esta operación ofrece, no se ha atrasado un solo día por el armamento y botadura de las referidas embarcaciones, habiendo mantenido siempre en Marahuit con mucho exceso el material necesario al efecto; tanto, que al llegar los ingenieros y obreros ingleses con las últimas lanchas, ya estaban en Marahuit las tres chalanas y preparadas las gradas y camarines para su construcción.

Las obras del ferrocarril siguen con todo el esfuerzo que es posible, dados los medios de que se dispone. Terminado el estudio de la vía en la sección de Iligán á Las Piedras, y abierta la trocha que marca su trazado en una extensión de 18 y medio kilómetros, se está levantando el plano del terreno hasta Salazar y estudiando el trazado del resto de la vía, al mismo tiempo que se construye la estación fortificada de salida, que será también depósito de máquinas, y que, además de dominar con sus fuegos aquellas avenidas, contendrá un buen cuartel para 200 hombres.

Con objeto de adelantar también en cuanto fuera posible la explanación, afirmado y tendido de la vía férrea, dispuso el general Blanco se contratasen trabajadores particulares de diversas procedencias. A su salida de Iligán, el 31 de Mayo, quedaban ya trabajando 315 chinos, que es posible sean reemplazados por 600 indios, braceros de Manila.

Además se cuenta para esos trabajos con el concurso de los mismos moros, de los que están ya trabajando en el ferrocarril 114, y se espera, fundadamente, que ha de aumentarse su número, contando también, según promesa formal que hicieron al capitán general varios sultanes, con la organización de secciones de cuadrilleros moros para la vigilancia de la vía, lo cual nos economizará fuerzas y nos permitirá disminuir algunos puestos de protección para la misma.

Los rúgulos de las rancherías sometidas siguen dando cada día mayores pruebas de lealtad, acatando nuestras leyes y obedeciendo las órdenes que reciben de nuestras autoridades, llegando su buen espíritu hasta el extremo de ofrecerse algunos de ellos á combatir á nuestro lado contra los moros rebeldes. Por las costas del Sur no ocurre novedad alguna, y siguen los trabajos sin interrupción en Malabang y Corcuera. El quinto distrito (Cottabato) sigue tranquilo; todas las poblaciones mahometanas del Río, sumamente pacíficas, dedicadas á sus faenas agrícolas. Se abrigan temores de que, como el año pasado, se pierda la cosecha de *palay*, y nos obligue á ir en su auxilio, repartiendo lotes de arroz entre los más necesitados, so pena de verles morir de hambre. En el último año ha habido quien ha tenido que comer hierba, y, por esta causa y por una epidemia horrible de viruela, que hace tiempo reina en aquel valle, resulta hoy pobre y afligida una de las comarcas más fértiles y ricas de Mindanao y de todo el Archipiélago. El general Blanco se propone ordenar que, por los ingenieros, se practiquen algunos estudios, para ver si

hay medio de evitar esas terribles y frecuentes inundaciones.

En el cuarto distrito (Davao) se adelanta también mucho, así en la reducción de aquellos naturales como en la colonización y formación de nuevos poblados, habiéndose establecido por la casa Matute Hermanos, una factoría comercial en la costa del Pacífico, donde no teníamos más puntos habitados, en toda la considerable extensión que media entre Malag Nuin, que Malita y Lais, siendo así que aquella costa, aunque algo al interior, está muy poblada y ofrece productos bastantes para sostener un comercio provechoso de exportación, pues cosecha con bastante abundancia cacao, abacá, cera, viao, almásiga, caoutchouc, canela y gutapercha. Este distrito, por la fertilidad de su suelo y su numerosa población montés, está llamado á ser uno de los más ricos de Mindanao, y lo será si se declara franco aquel seno, medida que también reclama el puerto de Zamboanga y el de Pollok.

Esa medida, además de apresurar la colonización y población de aquellas comarcas, aceleraría también el término de la conquista y sumisión de las rancherías moras de la bahía Illana. Por lo expuesto, se vé que adelanta rápidamente en toda la isla de Mindanao la ocupación del territorio y la reducción de las numerosas y variadas razas que la pueblan, y como muestra de esos adelantos basta decir que ya no son suficientes las misiones existentes para las necesidades espirituales de las dilatadas comarcas que se van añadiendo al territorio español.

## POLITICA EUROPEA

Fuí el primero, hace cerca de seis meses, que informé á ustedes de que el gobierno español, preparaba una nota á todos los representantes de España en el extranjero; hubo quien negó la exactitud de mi información; los hechos han venido á demostrar la exactitud y la diligencia con que procuro servir á ese periódico, y ya que muchos no reconocen mi eficacia bueno es que yo me dé un bombo de cuando en cuando.

Los periódicos ingleses, hasta los más importantes, han confundido de un modo lamentable el *Memorandum* con la nota inédita. Los *Memorandums* se suelen mandar por el ministerio de Estado á los representantes de España, para que los comuniquen á las cortes extranjeras; las notas inéditas se mandan á nuestros representantes en el extranjero, para que éstas formen concepto del criterio del Gobierno español en lo que se refiere á un punto determinado. Esto lo saben hasta los agregados de embajada, y por lo visto lo ignoran los conspicuos periodistas ingleses y yankees.

Como el documento que el gobierno español ha dirigido á sus representantes en el extranjero es puramente español y dirigido á funcionarios españoles, el pretender el gobierno de los Estados Unidos que el español no tiene el derecho de enviarlo, vale tanto como valdría el deseo de Cleveland de que el Sr. Cos Gayón no escribiese cartas á los gobernadores de provincia.

Todo el alboroto que periódicos tan serios como el *Temps*, de París, y otros han armado con el supuesto *Memorandum*, se reduce á lo que llevo explicado.

Parece mentira que un escritor tan distinguido como el Sr. Arian Hebray, director del *Temps*, haya dejado pasar este gazapo.

No llegarán estas líneas á aquel ilustrado periodista, si llegan, reciba un apretón de manos de su viejo amigo Garcí-Fernández, que siempre recordará con gusto la

*cazuela Toulosana* con que nos obsequió en el pabellón de la prensa de la Exposición de 1889, para corresponder á cierto gazpacho que le ofrecimos los escritores españoles y que dió lugar á un artículo del *Gaulois* así titulado: «Le gazpacho de Mr. Valero», y este recuerdo me trae á la memoria al cariñosísimo Mr. Pinaud, secretario que fué de los pabellones de la prensa en las Exposiciones de 1879 y 1889. ¡Pobre Pinaud! Uno más que nos ha dejado, y seguramente uno de los escritores que más estimaban á España. Pero como no escribo recuerdos periodísticos sino una correspondencia, perdonen ustedes este desahogo personal, á lo Eusebio Blasco, y vamos adelante.

Algunos diputados y muchos periodistas parecen haber formado una cruzada para desprestigiar nuestra marina y hablar mal del general Beránger.

Tal vez sin darse cuenta de ello, están protegiendo los intereses de la insurrección, y al mismo tiempo que cometen una gran injusticia, contribuyen á nuestro desprestigio fuera de España. En el estado de guerra en que vivimos, es verdaderamente inexplicable que la prensa y el Parlamento se encarguen de explicarle al mundo entero nuestras deficiencias. Aunque las hubiera, que no las hay, no ya antipatriótico, sino contrario al instinto de conservación sería el estar pregonando un día y otro que somos pobres, que estamos mal pertrechados y hasta indicar que no somos honrados.

No conozco país en el mundo que haya seguido una conducta parecida, y solamente una especie de borrachera moral puede explicarla.

El veterano general Beránger, por su acuidad, su interés, sus conocimientos, su honradez intachable, su amor por la Marina y por la Patria, merece una consideración y un cariño de todos los buenos españoles, que es inexplicable, como la pasión de partido se lo regatea y se lo escatima.

Verdad que España se distingue por el *placer* que aquí experimentan algunos en deshonorarse mutuamente. No ha habido hombre importante en la política que no haya sido mordido en su honra, y alguno, á quien hubo que enterrar haciendo una suscripción sus amigos, hubo épocas en que pasó por una especie de José María.

Afortunadamente, de los diecisiete millones de españoles, apenas si doscientos cincuenta mil se ocupan de política. El soldado que se bate por una patria que *siente*, pero cuyo mecanismo gubernamental ignora; el labrador, es decir, los diez millones de seres que se dedican á cultivar la tierra y que tributan para el sostenimiento de las cargas públicas, con su dinero, con su sangre; el Comercio, la Industria, el Arte que viven separados de la política; en estos momentos de prueba, con la vista fija en la bandera, gritan solo: ¡Adelante y viva España! Los periódicos de provincia más que nadie están llamados á demostrar á los organismos políticos que en momentos como los actuales su misión consiste en levantar el patriotismo y en encontrar que todo lo nuestro es superior al extranjero.

Ya sé yo que toda esta prosa la oirán como quien oye llover los caciques altos y bajos, lo mismo los que aspiran á tener grupo en el Congreso que los que manejan el Municipio, y en general todos los que viven de sacrificarse por el país, ya con un destino, ya con un acta, ya cuando menos dirigiendo ó ayudando á dirigir la política de su provincia; pero estoy tan convencido de las verdades que sustentó, que persisto en ellas, en la seguridad, no de que el país está conmigo, sino de que yo estoy con el país.

Las Cortes concluirán sus tareas en lo que falta de mes, y esperamos que el Go-

bierno tendrá tiempo de ocuparse del embarque y de todas las demás cuestiones importantes que hoy absorben por completo la retórica; dedicándose con calma y con patriotismo, que hay que reconocerle al estudio y la resolución de todas las cuestiones gravísimas que pueden presentarse desde ahora, á 1.º de enero de 1897.

¿Crearán ustedes que con todas estas cosas Madrid no se divierte? Pues están equivocados. La verbena de la Paloma muy animada; concursos de bellezas y de mantones de Manila; Vico contando las representaciones por llenos; en el Príncipe Alfonso los «Cuadros disolventes» entusiasmando al público después de ciento y pico de noches; muchas gentes leyendo, con preferencia á los partes de Cuba, los periódicos de toros y pensando más en el *Guerrita* que en la guerra; los Jardines del Retiro muy concurridos por presenciar un baile estúpido; Madrid, pues, está animadísimo; los políticos elocuentes; muchos preparándose para los baños, de forma que los que como yo se ocupan alguna vez de cuestiones serias, resultan *latosos*.

No quiero serlo más, y quedo de ustedes afectísimo S. S.

Garcí-Fernández

Madrid 19 de agosto de 1896.

## Comentarios

Porqué ha sido muerto en Cuba un tal Carlos Govin, corresponsal de varios periódicos de La Florida y que vivía en el campo insurrecto, los laborantes han celebrado en dicha región de los Estados Unidos una manifestación imponente que aplaudió mucho el populacho y en la que se dieron mueras á España y al general Weyler y se arrastró una bandera hecha con trapos de nuestros colores nacionales.

Como se vé, los yankees no cesan un día y otro día en molestarnos y ultrajar-nos.

Pretenden hacer en Cuba lo que tengan por conveniente, y, sin considerar que el que no quiere polvo no debe ir á la era, se exasperan cada vez que uno de sus ciudadanos sufre algún percance en la Gran Antilla, por meterse en donde no le importa y tomar vela en donde nadie le llama.

Mucho están abusando de la situación actual de España los tocineros del Norte de América, pero si es cierto el refrán de que no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague, preparémonos todos para cuando las circunstancias permitan que podamos devolverles uno por uno y con intereses crecidos, todos los agravios que cobardemente nos están infringiendo.

La policía de la Habana ha recogido varias proclamas en las que se atacaba y amenazaba al representante de los Estados Unidos, general Lee.

Dichas proclamas atribuyense á los filibusteros, á fin de excitar al gobierno de los Estados Unidos contra España.

Los filibusteros se pasan de listas, pero no conseguirán hoy por hoy lo que se proponen.

El gobierno de los Estados Unidos no se extralimitará por ahora.

Bastante hace en favor de la insurrección cubana con dejar que se extralimiten sus gobernados.

Una noticia á estilo del día.

Leemos:

Ha causado no poca extrañeza, habiéndose comentado de mil maneras, un telegrama que publica *El Imparcial* de su corresponsal en Barcelona, diciendo que ha ocurrido algo que no se puede referir, y que se ha hecho un hallazgo del que tampoco puede hablar.

¿Se van Vds. enterando?

Pues procuren guardar el secreto.

El diario silvelista *El Tiempo*, consigna

refiriéndose á las detenciones de Barcelona, que de las noticias que el Gobierno reserva mucho, despréndese que había una conspiración preparada por los federales, siendo agena á ella el Sr. Pí y Margall y sus contados amigos políticos.

Cuando el órgano del Sr. Silveira dice esto, algo sabrá.

Y en verdad que en algo honraría poco á los que resultasen comprometidos.

Hacer el caldo gordo á los enemigos de la patria, no es por cierto muy laudable.

Así á lo menos lo entendemos nosotros.

En Galicia se han llevado á cabo grandes manifestaciones entusiastas, con motivo de despedir á las tropas que marchan á la gran Antilla.

Esto si que es laudable y digno de ser imitado por todos.

El señor Mella en un discurso, largo como todos los suyos, ha dicho en el Congreso que su oposición á los proyectos financieros del gobierno, se explica por muchas razones.

Y es la principal de ellas, porque los carlistas—según el señor Mella—serán los herederos de la presente situación.

Antes, sin embargo, tendrán que ponerse de acuerdo con los republicanos, porque éstos también quieren ser herederos de lo mismo.

¡Y considerar que unos y otros solo quieren la herencia para sacrificarse por la patria!.....

En el Sena se ha efectuado la botadura de un barco rotativo sistema Bazin.

A los españoles que no sepan leer el francés, de seguro que les chocará el nombre de este nuevo sistema de barcos.

## OFICIALES ALEMANES Á CHINA

Entre el virrey Li-Hung-Tchang y el coronel Liebert se ha firmado, según leemos en una revista extranjera, el contrato por virtud del cual se fijan las condiciones en que dicho coronel y cien oficiales más del Ejército alemán, pertenecientes á todas las Armas, han de ingresar en el Ejército chino para dedicarse á su instrucción y reforma.

Estos oficiales dejan el servicio de Alemania, lo mismo que sus compañeros partidos recientemente para Chile, con análogo objeto. Sin embargo, pueden volver á él cuando lo soliciten.

Las condiciones pecuniarias concedidas por el Celeste Imperio son muy favorables para ellos. Llevan sueldos verdaderamente altos.

El coronel Liebert es un jefe distinguidísimo. Ha pasado algunos años en la sección de ferrocarriles del gran Estado Mayor, y ha sido comandante general de la colonia del Africa Oriental. En la actualidad es jefe de Estado Mayor del 10.º cuerpo de Ejército.

Tiene excelentes dotes para desempeñar con éxito la importante misión que le ha sido conferida. Su gran competencia en asuntos militares y el perfecto conocimiento que tiene del idioma chino, son garantía de que ha de obtener igual satisfactorio resultado que el general Von der Goltz en Turquía y que el general Von Mekel en el Japón.

Como se vé, Alemania se ha encargado de organizar á la moderna todos los Ejércitos que lo estaban y están aún á la antigua.

Esto demostrará, á los que toman en solfa á cuantos estudian los métodos alemanes, que algo tendrá el agua cuando la bendicen.

## Lo de Cuba

Noticias del 21

Oficial

El parte oficial de la Habana que comunica el Gobierno, dice que la guerrilla Ramos salió sin permiso del ingenio «Guerrero» y tuvo que sostener un rudo combate en el que nos mataron un oficial y nos hicieron 18 heridos.

Los nuestros mataron al titulado general Clotilde García y su hermano.

Al desembarcar fuerzas de Arapiles en la estación de Artemisa, rechazaron al enemigo, que había volado un tren, cuya escolta se defendió con bizarría durante 24 horas.

Tuvo la tropa seis muertos, entre ellos el teniente Sanjurjo y 16 soldados heridos graves.

El enemigo tuvo muchas bajas.

Dos de menos

En el reciente ataque de los insurrectos á un tren en Jagüey Grande, asegúrase que murió el abogado Enrique Junco, segundo jefe de la partida de Pepe Roque.

Ha fallecido en Malpaer el osado cabecilla Pepe Curea.

Bando desobedecido

Telegrafían de la Habana que habiendo sido desobedecido por la Audiencia de Matanzas el bando del general Weyler, suspendiendo los juicios ejecutivos, dicho general exigió la inmediata obediencia á la disposición referida.

La Audiencia de Matanzas ha protestado, pidiendo amparo al Tribunal Supremo, negando que el asunto correspondiera á las atribuciones del general Weyler.

Este hállase decidido á que se cumpla lo ordenado.

Muerte heroica

Comunican de la Habana que el teniente que mató á los insurrectos en el combate con la guerrilla de San José de Ramos, llamábase Enrique Cuéllar.

Añade el despacho que murió heroicamente, batiéndose hasta los últimos momentos con singular denuedo.

Buques filibusteros

Comunican de Washington que llegó á Jacksonville el buque filibustero «Three Friends», á cargo de un teniente del resguardo de Aduanas.

En Detroit los agentes de los insurrectos cubanos han comprado un vapor de mucho andar, destinado á burlar la vigilancia que los buques de guerra españoles ejercen en las costas de Cuba.

Una tormenta

Sobre la trocha de Mariel ha descargado una fuerte tormenta.

Cayeron dos exhalaciones eléctricas matando á un soldado é hiriendo á doce.

Una sorpresa

Cerca de Nuevitas salieron de un fuerte el teniente del mismo D. Francisco Manzano y el telegrafista Sr. Cordero.

Los rebeldes, que estaban á la mira, apresáronlos, atacando después el fuerte, siendo rechazados.

Ignórase el paradero del telegrafista y del teniente.

Más detalles

El teniente Manzano, que en unión del telegrafista Cordero llevaron los rebeldes, pertenece al batallón de Gerona.

Hallábase visitando la casa fuerte, cerca de Nuevitas, donde vive el telegrafista.

Un plan de Maceo

Un cablegrama de la Habana comunica que Antonio Maceo proponíase apoderarse de un tren procedente de Pinar del Río que condujese tropas, con el objeto de obligar á los soldados á que se asomasen á las ventanillas, pasando de este modo la trocha.

El suceso, añade el despacho, que ocurrió en Bacanagua hace algunos días, viene á confirmar el propósito expresado por Maceo á los principales cabecillas, en la reunión que celebraron no ha mucho en Pinar del Río.

Una detención

Ha sido detenido en la Habana el médico Luis Campuzano, acusado de estar en relación con los insurrectos.

Se ha practicado un registro en su domicilio, hallándose algunos documentos que le comprometen.

Un convoy atacado

Un despacho particular de la Habana da cuenta de un importante combate librado en oriente.

Una numerosa partida, que se supone estaba mandada por Máximo Gómez, trató de apoderarse de un convoy que de Bayamo se transportaba al Cauto, protegido por la columna del teniente coronel Parrón.

Al mismo tiempo salió á practicar un reconocimiento el general Hernández con cien caballos, y como oyeron el fuego de fusilería y de cañón, acudió al lugar del combate incorporándose en la vanguardia del convoy, y tomando enseguida el mando de todas las fuerzas.

La acción fué reñida, suponiéndose que costó al enemigo muchísimas bajas.

De nuestras tropas resultaron muertos un oficial y tres soldados; heridos graves un capitán, profesor veterinario y 27 soldados y otros 35 heridos leves.

El convoy llegó á su destino.

El general Bosch al dar el parte de la acción, elogió la conducta de las tropas y encarece la importancia del combate por lo reducido de nuestras fuerzas.

Las del enemigo pasaban de 2.000 hombres lanzados al ataque con el empeño obstinado de apoderarse del convoy.

Victima del vómito

Ha fallecido del vómito el teniente de Soria, D. Rafael Alvarez.

El general Ruiz

Procedente de Cuba ha llegado el general D. Calixto Ruiz, conferenciando con el ministro de la Guerra sobre la campaña.

Entiende el general Ruiz que con las nuevas expediciones será sofocada la insurrección.

El general volverá á Cuba así que termine los asuntos que le han traído á la Península.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

- Tortilla de cangrejos
- Lonjas de tapa de ternera
- Gallina en pepitoria
- Anguila al minuto
- Ensalada
- Postres

### Comida

- Sopa á la Condé
- Vaca á la moda
- Hígado de ternera en sartén
- Puré de judías
- Ternera asada
- Queso
- Postres

**Anguila al minuto.**—Muy bien lavada se corta en pedazos y se hace cocer en agua y sal, durante quince minutos, trasladándola después á una fuente guarnecida de patatas fritas y acompañada de una salsa á la «maitre d'hotel».

**Hígado de ternera en sartén.**—Derretida suficiente cantidad de manteca en la sartén, se hace rebozar el hígado, espolvoreándolo con harina y mojóndolo con partes iguales de caldo y vino blanco, se sazona con hierbas finas, sal y pimienta, dejándolo que cueza poco rato. Así que los trozos del hígado estén firmes, pueden servirse si se quiere con una salsa de tomate.

## NOTICIAS

El diputado por Cuba señor Gonzalez Rothvose, ha presentado al Congreso una proposición de ley encaminada á la creación en todos los Institutos provinciales de segunda enseñanza, de una cátedra de elementos de derecho español, que será desempeñada por un licenciado de la facultad de Derecho.

Aplaudimos el pensamiento, deseando así se acuerde, pues mucha falta hace el conocimiento de las leyes aquí en donde con tanta facilidad se desconocen.

Según algunos colegas madrileños, á instancias del representante del Ministerio fiscal, Sr. Zavala y Arellano, aquella Audiencia acaba de ordenar el procesamiento del juez municipal de Vallecas, de un agente de negocios y de un abogado del Colegio de Madrid, en virtud de una denuncia hecha por el Sr. Moreno Suit, el cual les acusa de falsedad en la celebración de algunos juicios de faltas.

El periódico oficial de la provincia, en un extraordinario, ha publicado la convo-

ocatoria para las elecciones ordinarias de diputados provinciales que deberán tener lugar el seis de Septiembre próximo en los distritos de Figueras, La Bisbal y Santa Coloma de Farnés.

El Museo Episcopal de Vich se ha enriquecido, durante el pasado mes de Julio, con los objetos siguientes:

Tres achas protohistóricas; una *patena* de vidrio, muy bien conservada, y una cabeza de mujer, en tierra cocida, de procedencia romana; un Breviario vicense, del siglo XIII, escrito en papel y en pergamino; un interesante tratado de Cronología; una curiosa descripción de la grandeza y cosas admirables de Roma; un libro de Astronomía; un Evangelionario y las Reglas para los canónigos de San Agustín, con un necrologio al final, códices todos del siglo XIV, adornados con iniciales miniaturadas con figuras; un estribo del siglo XVI y una espuela del siglo XVIII, interesantes como obras de cerrajería, y una taza con reflejos metálicos, del siglo XVI.

Ha regalado al Museo: el señor canónigo Colléll, una hermosa estatua de Santa Isabel, del siglo XVII; D. Mariano Agulló, un crucifijo del siglo XII, que enriquece notablemente la sección romana, y D. Rafael Puget, un bonito plato con decoración policroma.

El ventinueve del actual se adquirirán por concurso en esta Comisaría de guerra, aceite mineral y vegetal de segunda clase, arroz, garbanzos, pasta para sopa, manteca, patatas y tocino.

La *Revista Científica* refiere interesantes detalles acerca de un chimpancé alojado en el Jardín zoológico de Manchester. El tal mono ha aprendido á servirse del cuchillo y el tenedor, y usa de ellos con gran precisión en cada una de sus comidas. Tan extraordinario animal, si ojea por sí mismo un Tratado de Zoología, se detiene complacido cada vez que aparece en una página el retrato de un animal. Pero cuando éste es un mono, monta en cólera y pisotea furioso la imagen.

Por la Dirección general de Administración, se ha hecho saber á las partes interesadas, que se ha instruido el expediente con motivo del recurso de alzada interpuesto por el ayuntamiento de Garrigás, contra un acuerdo del gobierno de provincia anuando otro de aquella corporación desistiendo al Secretario de la misma D. José Capdaygua y Piferrer y señalado el plazo de quince días para que puedan presentar los justificantes que consideren convenientes á su derecho.

Se ha ordenado la busca y captura de Federico Arus que está enfermo y algo perturbado, el cual parece que vaga por los alrededores de Llánsa.

Se ha otorgado por el gobierno de provincia al vecino de Figueras, D. Miguel Coll Caritg, la concesión que tenia solicitada para aprovechar siete y medio litros de agua por segundo de la riera Besoya, para riego de terrenos en el término municipal de Ciurana.

El joven que ha obtenido este año el primer premio de canto en el conservatorio de París es, según dicen, un tenor de gran mérito que podrá competir con los más famosos que ha habido en este siglo de los Mario, los Tamberlich y los Gaya-

Se llama M. Bize, tiene veinticuatro años y es de Tolouse. Como el género gran tenor vá escaseando tanto, hay que señalar esta aparición como la de un verdadero astro.

El móvil que determinó á suicidarse, pocos días hace, á un pastor que apareció muerto por un tren entre las estaciones de Colla y Sancti-Spiritus (Salamanca), fué la desesperación que le produjo el que por un descuido, entraran lobos en el rebaño que guardaba, matando algunas ovejas y haciendo huir á otras.

Si que lo tomó fuerte el pobre hombre. Habiendo presentado la vecina de Casavells Maria Romaguera Merull, una instancia solicitando se expida la licencia absoluta á su hijo Juan Noguer que, procedente del reemplazo de 1891, sirve en el Ejército de Cuba y que ha cumplido en él los cuatro años que señala el art. 19 de la ley de Reemplazos vigente, ó que se ex-

ceptúe del servicio militar activo á su otro hijo Estevan del reemplazo de 1895, se ha dispuesto por Real orden; 1.º Que por la Comisión provincial de Gerona se proceda á oír y fallar el expediente de la excepción alegada por Esteban Noguera Romaguera, como producida después de la clasificación y declaración de soldados del año de su reemplazo, y 2.º Que esta disposición tenga carácter general, aplicándose á todos aquellos mozos que en el referido acto dejaron de alegar las que les asistían ó de sostener en la creencia de que aquellos hermanos suyos que por servir en activo producían la excepción, iban á recibir la licencia absoluta si pertenecía á los ejércitos de Ultramar, ó el pase á la situación de reserva activa si eran del de la Península, en un plazo anterior á la fecha en que los interesados entrarían en sorteo.

Conviene pues tener presente estas disposiciones, para los muchos casos que indudablemente se presentarán en lo sucesivo.

—Ha sido convocada la junta provincial del censo para el treinta del actual, para la proclamación de candidatos y designación de interventores, con motivo de la elección de diputados provinciales por los distritos de Figueras, La Bisbal y Santa Coloma de Farnés.

—Hasta las cuatro y media de la tarde del 31 del corriente, se admitirán en esta delegación de Hacienda, los ingresos de las relaciones á metálico que quieran hacer los excedentes de cupo del reemplazo de 1894.

—En virtud del expediente que se sigue en esta Delegación de Hacienda con motivo del robo verificado en estos almacenes de efectos estancados en la noche del 5 al 6 de abril de 1884, siendo Guarda Almacén D. Buenaventura Solanllonch, de cuyo suceso con tanta minuciosidad se ocupó este periódico, el señor delegado de Hacienda cita al que entonces desempeñaba este cargo D. Angel Guerra de la Isla ó á sus herederos, para que en el término de diez días contaderos desde la publicación del edicto en la *Gaceta*, se presente por sí ó por apoderado á responder de los cargos que le resultan en el expediente.

Por sí, no se presentará seguramente, ya

que tenemos entendido, y así lo hicimos constar tiempo hace, que el señor Guerra ha fallecido.

—El juez municipal de Vilamalla, venderá el once de Septiembre próximo, en subasta pública, un olivar de *tiernos olivos*, (así lo dice el Edicto) situado en el territorio La Garriga de aquél término, valorado en 280 pesetas.

—Celosos de los franceses que poseen la torre Eiffel, los ingleses empezaron el año pasado en Wembley Park una torre cuya altura excede de 300 metros.

Pero los americanos, no queriendo ser menos que los súbditos de la reina Victoria, han decidido levantar en las orillas del lago Michigan una torre metálica más alta que la de los franceses y la de los ingleses.

Tendrá 346 metros de alto y costará unos 800.000 dollars, ó sea 4.000.000 de francos.

Los planos son del ingeniero Proctor, de Chicago, y los trabajos se inaugurarán dentro de poco.

La torre tendrá cuatro pisos, el primero de los cuales podrá contener 22.000 curiosos. Y cuando esté terminada, entre los cuatro pisos y los ascensores llenos podrá contener 40.000 personas.

—Las autoridades militares encargan la busca y captura de los soldados desertores del regimiento de Asia, de guarnición en Figueras, Miguel Vidal y Leonardo Palay.

—La noche del miércoles los cacos penetraron en el estanco del vecindario de Farnés, llevándose de uno de los cajones del mostrador 100 pesetas en plata y 60 en calderilla.

La guardia civil practica gestiones para dar con los culpables.

—El dueño del «Café del Comercio» señor Norat, ha contratado á la orquesta «Harmonía Gerundense» para que amenice el paseo de las Ramblas las noches de los jueves y domingos.

—Procedente de Filipinas, desembarcó ayer en Barcelona nuestro amigo el capitán de infantería don Eduardo Xaudaró, al que acompañan su distinguida esposa y sus tiernos hijos.

—Hace dos días no recibimos la carta diaria de nuestro corresponsal en Madrid, Carmón.

Conocida la actividad de nuestro compañero, es de pensar se encuentra enfermo, lo que sentiríamos de todas veras.

—En breve empezarán las obras de restauración de la antigua fonda de San Antonio, hoy «Peninsular».

—Le ha sido concedido á D. Enrique Fernandez Campano, un mes de prórroga para posesionarse del destino de oficial de 2.ª clase de la administración de Hacienda de esta provincia.

—Ha sido nombrado oficial de cuarta clase de esta administración de Hacienda, D. Mariano Benafont que sirve en la actualidad en la Delegación de Badajóz.

—Le ha sido concedida á D. Francisco Javier Trinchera y Alemany, huérfano del teniente coronel D. Raimundo, la pensión anual de 1666 pesetas, que hasta ahora ha venido cobrando su madre doña María del Tura.

Dicha pensión será abonada por la tesorería de esta provincia.

—Al cabo de mar D. José Salvador Coll, de Rosas, se le abonará por esta tesorería de hacienda la pensión mensual de 750 pesetas por una cruz de María Isabel Luisa que posee, y le fué concedida por el mérito que contrajo en el glorioso combate del Callao.

—Las piezas que esta noche ejecutará el sexteto que dirige el señor Vidal, en el café de «La Independencia», son las siguientes:

- 1.º «Der Freichutz», overture, Weber.
- 2.º «Mon petit cœur», Morley.
- 3.º «Traviata», fantasia, Verdi.
- 4.º «Sereuata», Sant-Saënz.
- 5.º «Rienzi», número 3, Wagner.
- 6.º «Dernieres feuilles», tanda de vals.

El señor Baxerías, en su buen deseo de complacer al público, ha convertido el quinteto en sexteto pues ha aumentado la parte de harmonium, que correrá á cargo de D. Juan Plá, habiéndose encargado de la de piano el aventajado pianista señor Oliva.

### Distracciones

Un padre y un hijo están de caza.  
—¡Papá, papá! mira una liebre.  
—No, hijo mío, es un gato; pero no te has equivocado en absoluto. Si hoy no es liebre, puede que lo sea con el tiempo en algún restaurant.

De la plaza de Toros la ancha escena ocupa muchedumbre bulliciosa... Desfila la *cuadrilla* esplendorosa con sus *trajes de luces* por la arena. Vibrante el eco del clarín resuena, y la res aparece recelosa, con el caballo un picador la acosa, y de picar se cumple la faena. Coge un banderillero los rizados *patillos*, cita, déjalos clavados, y al toro esquiva con presteza suma; el cual lanzando por los ojos fuego, salta, y embiste contra el aire, ciego brama, y arroja por la boca espuma.

II  
Vistiendo traje de esmeralda y oro, se dirige el *espada* al presidente, quítase la *montera* reverente, y brinda en verso de rimar sonoro. Va luego en busca del herido toro, lo pasa de *muleta* prontamente, le sepulta el acero reluciente, y el pueblo estalla en resonante coro. Recorre el circo el matador, triunfante la multitud le aclama delirante, y como premio por su heroica hazaña, la charanga marcial de un regimiento con jubilo arraque, lanza al viento la marcha popular del Viva ESPAÑA. Joaquín Alcaide de Zafra.

### REGISTRO CIVIL

Nota suministrada por LA NEOTAFIA de Francisco Matas.—(Cort Real)  
21 DE AGOSTO  
Nacidos.—Hembras, 0.—Varones, 0.  
Defunciones.—Francisco Grau, 50 años.  
Narciso Puig, 28 años.

### Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
Stos Timoteo mr. y Hipólito ob.  
Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

### QUINTAS

PRÓXIMO REEMPLAZO—REDENCIONES MILITARES  
1.º Península, Ultramar y excedentes de cupo.  
2.º Península y Ultramar.  
3.º Ultramar exclusivamente.  
Los fondos se entregan á los depositarios que designen los interesados.  
LA UNIÓN ESPAÑOLA.—BARCELONA  
Única sociedad que redimió á sus asociados de entre los 20.000 excedentes de cupo del 94.  
Las personas que deseen antecedentes, deben dirigirse á la Compañía. R

—¿Qué se yo? contestó el negro.  
—Algo, pues, debes saber tú: que te dijo Smith al entregarte la carta para su agente? ¿no te encargó algo de palabra? Está claro, que entre él y tú armasteis alguna intriga, y tampoco te escaparás tú del castigo si no confiesas la verdad.

El negro se hizo algo de rogar, pero comprendiendo que de Smith no tenía en adelante ni qué esperar ni qué temer, como un muchacho pillado infraganti, confesó que Smith le había encargado decir de palabra al agente, que no hiciese caso alguno de la carta y que contestase que las muchachas estaban enfermas y amenazadas de alguna insidia por lo que era necesario que fuese él para librarlas de una nueva desgracia. Bastóle al magistrado esta confesión que hizo extender en debida forma, exigiendo juramento al testigo; y este fué el golpe de gracia para el infeliz acusado. Careado éste con su propio mensajero, faltóle valor para seguir mintiendo. Sea cual fuere su intento, librar ó perder á las muchachas inglesas, quedaba siempre en pié que por su culpa habían caído en esclavitud. Así, pues, el traidor, por traición de sus propios auxiliares veía cerrársele el último escape que le quedaba. Una larga sentencia le recordó la serie de sus crímenes: el engaño hecho al Gobernador y al comodoro en el asunto del negrero; el consejo dado al ghelaba de robar las blancas; el concertado asesinato de Olombo: la felonía de llevar las muchachas bajo la dominación de los negros; y la perfidia del mensaje á su agente de Abecuta. Cada cosa se exponía jurídicamente tal cual resultaba de los dichos de los testigos; y finalmente, fijaba la condena del reo á ser ahorcado públicamente en la plaza de Lagos, á vista del barrio negro. Y ejecutóse al día siguiente con gran satisfacción de la conciencia pública.

Esto tiende de laudable, entre otras cosas la raza anglo-

ronme si queria encargarme de una carta de ellas para Lagos y juréles hacer todo cuanto me fuese posible. El tiempo apremiaba, y no pedian escribir porque no tenían papel ni lápiz, y si escribían en mi cartera tal vez le contarán las esclavas al amo y esto le infundiera sospechas. Convenimos, pues, en que, cuando lleguen á Catunga en el Jorriba, donde precisamente será la primer parada después de muchos dias de camino, entregarán la carta á un hombre de mi confianza. Prometiles volver á verlas antes de la marcha y me pidieron por favor que las proveyese de una poca ropa blanca, de relojes, y sobre todo de rosarios y escapularios de la Virgen (que te explique tu mujer lo que son estos escapularios) y de libros de devoción, asegurándome que su madre me pagaría la nota de mis gastos. ¡Figúrate! yo que tengo dos hijas ya casaderas y en sus arcas tengo ropa para un convento, tomé así á bulto todo lo que me pareció á propósito é hice un lío; de devociones tenía una hermosura, que me había dejado don Francisco, sabes!, el misionero genovés de Lagos (1). ¡En la nota ni he pensado si quiera! yo les hubiera dado mi corazón á aquellas pobrecillas.

«Volví á verlas antes de que la caravana se pusiese en marcha, y llevé conmigo al hombre que ha de ir á buscarlas en Catunga. Levantaron sus ojos al cielo; me manifestaron su reconocimiento con las palabras mas afectuosas y encomendándose á Dios, se acomodaron en sus cabalgaduras. Sus últimas palabras fueron:—«Piadoso cristiano, ruega por dos desgraciadas, y pon en conocimiento de nuestra madre todo lo antes que puedas, lo que sabes de nosotras y lo que por nosotras has hecho.» Así como lo prometí lo cumplí:

(1) Este ilustrado y galante amigo que ha estado verdaderamente en Abecuta y otros puntos de África prestando grandes servicios, me ha suministrado preciosas noticias; y siento no estar autorizado para nombrarlo.

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahlí, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, bellas artes, etc., etc.

### ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Llaguen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

### ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sintomáticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.

En París, casa de F. BARRÉ, n.º 102, rue Richelieu, 5.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

## Sociedad de Electricidad de CHAMBERI.

ACUMULADORES ELÉCTRICOS SISTEMA Tudor con privilegio esclusivo para su fabricación en España.

Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante prima anual se aseguran por 5, 10 ó mas años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía del 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de repuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.

Dirección: Trafalgar, 1, Madrid

## PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales

SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

## Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

## MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria á todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan á perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pídase á su autor, calle de Toledo, núm. 73, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

## Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Agosto de 1896

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 24 de Agosto directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Agosto el vapor

El día 26 » »

LES ALPES

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

## Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 céntos.

Vino Decagni á la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44-rue Saint Séverin-París.

### Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Guentan 27 años de éxito y son el acómbro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.

Plaza de San Francisco, (Grano) núm. 6, bajos.

A. PORRAS, Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado. Madrid.

¿pero llegará á su madre mi carta? Lo mas probable es que el borrachón de mi enviado se beba también la carta vendiéndola como amuleto. De todos modos llegará esta seguramente; por este escribo tan detalladamente.

«Dirás al Gobernador y á la familia de las muchachas que estoy dispuesto á servirles en todo cuanto pueda, díles que tengo establecimientos de comercio hasta quinientas millas de distancia y corresponsales en Tombuctú, en Socotó y otras partes. A Dios, amigo.—Bandeira.»

«P. D. Cuando iba ayer á entregar la presente á tu enviado Toffo, supe ciertas cosas que me determinaron á retrasar su envío hasta hoy. He querido averiguar la verdad. Has de saber, pues, que se dice públicamente, que Smith estaba encargado por el Gobernador de Lagos de vender las muchachas culpables de parricidio. Esta atroz calumnia encuentra facil acogida entre el populacho; siendo aquí esa la costumbre de castigar á las mujeres. También he sabido por un esclavo de la factoría de Smith, que su amo había mandado que se las tuviese bien guardadas y bien tratadas hasta que viniese él en persona á disponer de ellas. Pero que sabiendo el agente de Smith, que éste había sido cometido á mano armada por los soldados inglesos y muerto en la refriega, se declaró amo de la factoría, y como primer acto de dominio vendió las blancas. Ahí será mas fácil que aquí, averiguar lo que haya de cierto. A Dios otra vez.»

Esta extensa carta, tan dolorosa para los señores Vernet y para la madre de las prisioneras, como interesantísima para todos los señores de Lagos, se la arrebataron de las manos los amigos y conocidos de ambas familias. El Gobernador, en cuanto tuvo noticia, pidió se la entregase hasta la terminación del proceso de Smith, y al mismo tiempo dió órdenes terminantes para evitar que el procesado tuviese noticia de la carta. Esperaba con impaciencia el retorno del expreso

enviado por el mismo Smith. Esperósele otros dos días mas y finalmente, en la madrugada del sexto, apareció el negro en una ligera canoa. No se le permitió hablar á persona alguna; según mandato del tribunal; y se le llevó directamente á la cárcel á entregar la contestación de Abecuta en propias manos de Smith.

La carta estaba concebida en estos términos: «Llevaré las muchachas á Lagos apenas estén en estado de soportar el viage; ahora están indispuestas; particularmente la señorita Alice. Esto si no me las quita entretanto el bascionon de Abecuta. Ya ha dejado este conocer sus pretensiones, con pretesto de un crédito, que dice tiene contra tí, y del que se daría por pagado si se le ceden las esclavas blancas. Solamente con una buena cantidad en efectivo y sobre todo con tu presencia es como podría evitarse que este se valiese de la fuerza. Veas, pues, de venir pronto porque si llegases aquí á cosa hecha, ni tú ni nadie podrian remediar el mal sucedido.» Así que Smith leyó la carta, pidió que se comunicase inmediatamente al Gobernador y al tribunal. Trafó de hablar con su mensajero, pero no se le permitió; y el presidente mandó á éste al juez instructor para que procurase descubrir la verdad ó indagase si había procedido con sinceridad. Apremiado el negro y preguntado con maña curialesca, no supo negar ni disimular nada de cuanto había oido ó visto en Abecuta: allí corria la voz de que Smith había muerto en el ataque; su agente se había declarado heredero de la factoría y del comercio de su amo; ni el rey ni el bascionon lo habían impedido y lo habían reconocido como á tal, quizás por lo que les había valido el reconocerlo; y respecto á las muchachas habían marchado con una caravana que no se sabía á donde se dirigía.

—Entonces cómo es, dijo el juez instructor, que habla él de defender á las muchachas de la prepotencia del bascionon?